



## PROBAČNÍ A MEDIAČNÍ SLUŽBA

Integrace pachatele  
Participace poškozeného  
Ochrana společnosti

# Probační a mediační služba

## Informace o činnostech

*„Namísto chápání spravedlnosti jako odplaty je možné ji vnímat jako obnovu. Jestliže kriminalita zraňuje, spravedlnost má napravovat křivdy a napomáhat uzdravení.“*

Howard Zehr

### Poslání Probační a mediační služby

Probační a mediační služba (dále jen „Služba“) je státní organizace, která usiluje o zprostředkování účinného a společensky prospěšného řešení konfliktů spojených s trestnou činností.

Služba zajišťuje kontrolu výkonu trestů nespojených s odnětím svobody, připravuje podklady pro jejich ukládání a nabízí možnost jednání mezi pachatelem a obětí o urovnání následků trestného činu. Podílí se také na prevenci trestné činnosti.

### Cíle Služby

#### Integrace pachatele

Služba vede pachatele k tomu, aby nepokračovali v dalším páčání trestné činnosti a žili ve společnosti bez porušování zákonů. Snaží se pomoci obnovit jejich respekt k právním normám, najít uplatnění a seberealizaci.

#### Participace obětí

Služba vytváří obětem trestných činů příležitost, aby se mohly účastnit procesu řešení následků trestného činu, poskytuje jim pomoc při obnovení pocitu bezpečí a důvěry ve spravedlnost.

#### Ochrana společnosti

Efektivní kontrolou trestů vykonávaných pachateli na svobodě Služba usiluje o snížení nebezpečí opakování trestné činnosti a o ochranu společnosti.

### Činnost Služby

Střediska Služby působí ve všech městech, kde sídlí okresní (obvodní) soudy. Na každém středisku pracují probační úředníci a asistenti, kteří se věnují jednotlivým odborným činnostem, např. vykonávají dohled nad pachateli, zprostředkovávají mediaci mezi pachatelem a obětí nebo pracují s mladistvými a jejich rodinami.

Probační a mediační služba  
Středisko Žďár nad Sázavou  
Komenského 1786/25  
591 01 Žďár nad Sázavou  
www.pmscr.cz

Kontaktní údaje:

Služba svou činnost směřuje na osoby, které se dostaly do konfliktu se zákonem, a dále na osoby, které utrpěly újmu nebo škodu spáchaným trestným činem. Služba spolupracuje nejen s pachateli a oběmi trestné činnosti, ale i s jejich rodinami. Probační pracovníci pracují s dospělými, mladistvými i dětmi mladšími 15 let.

Služba provádí mediační a probační činnosti, nabízí právní informace, psychosociální podporu a rovněž tzv. restorativní programy.

### Pomoc obětem trestné činnosti

Obětem trestných činů poskytuje Služba odbornou pomoc a asistenci, předává jim informace týkající se průběhu trestního řízení, možností odškodnění a náhrady škody, práv a postavení oběti a poškozeného v průběhu trestního řízení apod. V případě zájmu oběti zprostředkovává kontakt na další služby.

### Mediace

Mediace v trestním řízení je mimosoudní jednání mezi obětí a pachatelem, které zprostředkovává mediátor (probační pracovník). Jejím cílem je najít přijatelný způsob řešení dopadů spáchaného trestného činu. Lze ji provést jen se souhlasem pachatele i oběti. Mediátor má při jednání nestranný a vyvážený postoj ke všem jejím účastníkům. V průběhu mediace je vytvořen bezpečný prostor pro to, aby oběť mohla od pachatele získat odpovědi na otázky, které jí umožní lépe porozumět okolnostem spáchaní trestného činu. Pachatel má v průběhu mediace šanci vysvětlit důvody svého chování a vyslovit oběti omluvu. Mediace nabízí příležitost k nalezení oboustranně uspokojivého řešení způsobené újmy.

### Probace

Probace znamená výkon dohledu nad odsouzenými vykonávajícími trest na svobodě.

### Zajištění výkonu alternativních trestů

Služba připravuje podmínky pro uložení a zajištění výkonu trestů vykonávaných na svobodě, které dovolují pachateli udržet si své sociální, rodinné, pracovní a další vazby. Služba průběžně informuje soud o výkonu těchto trestů.

#### Jedná se zejména o:

- dohled probačního úředníka (nad podmíněně odsouzenými pachateli a osobami podmíněně propuštěnými z vězení nebo z vazby);
- obecně prospěšné práce;
- domácí vězení;
- zákaz vstupu na sportovní, kulturní a jiné společenské akce.

Služba odsouzené v průběhu výkonu trestu kontroluje a vede je k tomu, aby žili řádným životem a plnili soudem stanovené povinnosti. Poskytuje jim v tomto ohledu odbornou pomoc. Na základě rozhodnutí soudu provádí např. testování odsouzených na přítomnost alkoholu a jiných omamných látek v těle. U některých trestů či opatření Služba provádí namátkové kontroly odsouzených v místě jejich pobytu nebo ve spolupráci s operačním střediskem Ministerstva spravedlnosti ČR zajišťuje tuto kontrolu pomocí elektronického monitoringu.

Veškerá činnost Probační a mediační služby je bezplatná.

[www.pmscr.cz](http://www.pmscr.cz)